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Cieéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias
QUIMICA

$> OBJETIVO

As melhores cabecas

MODULO 1

Calculos quimicos —
Interpretacao de Graficos

1. Alguns problemas de satide, como bécio endémico e
retardo mental, sdo causados pela ingestao de quantidade
insuficiente de iodo. Uma maneira simples de suprir o
organismo desse elemento quimico € consumir o sal de
cozinha que contenha de 20 a 60 mg de iodo por
quilograma do produto. No entanto, em algumas regioes
do Pafs, o problema persiste, pois o sal utilizado ou nao foi
produzido para consumo humano, ou ndo apresenta a
quantidade minima de iodo recomendada.

A fonte de 10do utilizada na industria do sal € o 1odato de
potéssio, KIO3, cujo custo € de R$ 20,00/kg.

Considerando que o iodo representa aproximadamente
60% da massa de KIO; e que 1 kg do sal de cozinha €
comercializado ao preco médio de R$ 1,00, a presenca da
quantidade maxima de iodo permitida por lei (60 mili-
gramas de iodo por quilograma de sal) representa, no pre-
€0, a porcentagem de

a)0,10% 1b)020% c)1,20% d)2,0% e)12%

2. Atribuir ao doente a culpa dos males que o afligem é
procedimento tradicional na historia da humanidade. Na
Ildade Média, a sociedade considerava a hanseniase um
castigo de Deus para punir os impios. No século XIX,
quando a tuberculose adquiriu caracteristicas epidémi-
cas, dizia-se que a enfermidade acometia pessoas
enfraquecidas pela vida devassa. Com a epidemia de
Aids, a mesma historia: apenas os promiscuos adqui-
ririam o HIV. Coube a ciéncia demonstrar que sdo
bactérias os agentes causadores de tuberculose e han-
seniase, que a Aids é transmitida por um virus, e que esses
microorganismos sdo alheios as virtudes e fraquezas
humanas. O mesmo preconceito se repete agora com a
obesidade, até aqui interpretada como condicdo
patologica associada ao pecado da gula. No entanto, a
elucidacdo dos mecanismos de controle da fome e da
saciedade tem demonstrado que engordar ou emagrecer
estd longe de ser mera questdo de vontade.

(Adaptado de Drauzio Varela, “O gordo e o magro”.
Folha de Sao Paulo, llustrada, 12/11/2005.)

No texto, Drauzio Varela contesta a pratica de se “atri-
buir ao doente a culpa dos males que o afligem, (...)
procedimento tradicional na historia da humanidade”.
No entanto, a exposicdo exagerada ao sol, sem o devido
uso de protetores, ¢ uma atitude que o individuo assume
por conta prépria, mesmo sendo alertado que isso pode
ser altamente prejudicial a sua satdde. Problemas de cancer
de pele sdo fortemente associados a exposi¢cdo aos raios
ultravioleta (UV), uma regido do espectro de
comprimentos de onda menores que os da luz visivel,
sendo que a luz visivel vai de 400 a 800 nm. Alguns filtros
solares funcionam absorvendo radiacao UV, num processo
que também leva a decomposicdo das substancias ativas
ali presentes, o que exige aplicacdes subseqiientes do
protetor. Quanto maior o fator de protecdo solar do filtro
(FPS) mais o protetor absorve a luz UV (maior € sua
absorbancia). A figura a seguir mostra o espectro de
absor¢do (absorbancia em func¢do do comprimento de
onda da luz incidente) de trés substancias (A, B e C), todas
na mesma concentragao.

& OBJETIVO — 1



Absorbancia
o
®

o
e

o
?

200 300 400 500 600 700 800
Comprimento de onda / nm

a) Qual dessas substancias vocé escolheria para usar como
um componente ativo de um protetor solar? Justifique.
b) Considerando as informag¢des do texto da questao, re-
desenhe um possivel espectro de absor¢do da subs-
tancia que vocé escolheu no item a, apds esta ter sido

exposta ao sol durante algumas horas. Justifique.

2 — &) OBJETIVO

3.

A Quimica estd presente em toda atividade humana,
mesmo quando ndo damos a devida atengdo a isso...
Esta historia narra um episodio no qual estd envolvido
um casal de policiais técnicos, nossos herois, famosos
pela sagacidade, o casal Mitta: Dina Mitta, mais
conhecida como “Estrondosa”, e Omar Mitta, vulgo
“Rango” . A narrativa que se segue € ficcdo. Qualquer
semelhangca com a realidade é pura coincidéncia.

Enquanto estudavam a ficha cadastral do vigia, Estron-
dosa e Rango resolveram tomar um refrigerante. Numa
tina com dgua e gelo, havia garrafinhas pldsticas de um
mesmo refrigerante, dietético e comum. O refrigerante
comum contém sacarose. O dietético € adogado com subs-
tancias que podem ser até 500 vezes mais doces do que a
sacarose. Sem se preocupar com os rétulos, que se haviam
soltado, Rango pegou duas garrafas que estavam bem a
tona, desprezando as que estavam mais afundadas na
dgua. Considere que um refrigerante é constituido, es-
sencialmente, de dgua e de um adogante, que pode ser
sacarose ou outra substincia, ja que, para um mesmo re-
frigerante, todos os outros constituintes sdo mantidos
constantes. A figura mostra os dados relativos a massa de
refrigerante em funcdo do seu volume. Sabe-se, também,
que em 100mL de refrigerante comum, ha 13g de sacarose.
a) Qual das curvas, A ou B, corresponde ao tipo de re-

frigerante escolhido por Rango? Justifique.
b) Calcule a porcentagem em massa de sacarose no re-

frigerante comum. Explicite como obteve o resultado.
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MODULO 2

Calculos Quimicos e
Interpretacao de Graficos (Parte )

1. Os alimentos, além de fornecer-nos as substincias
constituintes do organismo, sao também fontes de energia
necessdria para nossas atividades.

Podemos comparar o balango energético de um individuo
apds um dia de atividades da mesma forma que com-
paramos os estados final e inicial de qualquer processo
quimico.

O gasto total de energia (em kJ) por um individuo pode ser
considerado como a soma de trés usos corporais de
energia:

1 — gasto metabdlico de repouso (4,2 kJ/kg por hora)

2 — gasto energético para digestdo e absorcdo dos ali-
mentos, correspondente a 10% da energia dos alimentos
ingeridos.

3 — atividade fisica, que para uma atividade moderada
representa 40% do gasto metabdlico de repouso.

a) Qual seria o gasto energético total de um individuo
com massa corporal de 60 kg, com atividade
moderada e que ingere o equivalente a 7600 kJ por
dia?

b) Considerando-se que 450 g de massa corporal corres-
pondem a aproximadamente 15000 kJ, qual € o ganho
(ou perda) deste individuo por dia, em gramas?

& OBJETIVO — 3



2. As fronteiras entre real e imagindrio vao-se tornando
cada vez mais sutis a medida que melhoramos nosso
conhecimento e desenvolvemos nossa capacidade de
abstracdo. Atomos e moléculas: sem enxergd-los, po-
demos imagind-los. Qual serd o tamanho dos dtomos e das
moléculas? Quantos 4tomos ou moléculas ha numa certa
quantidade de matéria? Parece que essas perguntas s
podem ser respondidas com o uso de aparelhos avangados.
Porém, um experimento simples pode-nos dar respostas
adequadas a essas questdes. Numa bandeja com &dgua,
espalha-se sobre a superficie um p6 muito fino que fica
boiando. A seguir, no centro da bandeja adiciona-se 1,6 x
10-3cm? de um 4cido organico (densidade = 0,9g/cm?),
insolivel em dgua. Com a adi¢@o do 4cido, forma-se ime-
diatamente um circulo de 200cm? de 4rea, constituido por
uma dnica camada de moléculas de 4cido, arranjadas lado
a lado, conforme esquematiza a figura a seguir. Imagine
que nessa camada cada molécula do acido estd de tal
modo organizada que ocupa o espago delimitado por um
cubo. Considere esses dados para resolver as questdes a
seguir.

Adicéo
de acido

a) Qual o volume ocupado por uma molécula de acido,
em cm?3?

b) Qual o nimero de moléculas contidas em 282¢g do 4ci-
do?

4 — & OBJETIVO




3. (ITA-SP) - O gréfico abaixo mostra a variagdo, com
o tempo, da velocidade de troca de calor durante uma
reacdo quimica. Admita que 1 mol de produto tenha se
formado desde o inicio da reagdo até o tempo t = 11 min.

3,04
2,57
2,07
1,57

in)

-
o
1

Velocidade de troca
de calor (J/m

0,54

o
<

2 4 6 8 10 12
Tempo (min)

o

Utilizando as informagdes contidas no grafico, determine

a) o instante que a reacdo comeca.

b) o instante que a reagdo termina.

¢) aquantidade de calor, em J, liberada na reacao até
t=11 min.

4. O poder calorifico do querosene de aviagdo € cerca de
5 x 10%kJ/kg. Certo jato executivo, recém-langado no
mercado, que transporta 6 ocupantes (2 pilotos e 4 pas-
sageiros), utiliza, aproximadamente, 1 x 10°kg desse
combustivel para percorrer uma distancia de 2 x 10°km.
Por outro lado, o consumo médio mensal de energia
elétrica em uma certa residéncia, em que moram 6 pes-
soas, é 2 x 10°kJ.

Sendo assim, pode-se estimar que a energia gerada pela
queima do combustivel gasto em um voo de 2000km
nesse jato equivale a energia elétrica consumida na
residéncia em questdo durante o periodo de

a) um dia.

b) dois dias e meio.

¢) cinco dias.

d) dois meses e meio.

e) vinte e cinco meses.

MODULOS 3 e 4 |

Os nimeros: Usos e extrapolacoes

1. ANOTACAO CIENTIFICA

Alguns nimeros sdo ou muito grandes
(602 000 000 000 000 000 000 000) ou muito pequenos
(0,00000000000000000000472), de modo que o emprego
do sistema decimal usual mostra-se inadequado e
incomodo.

Para esses ndmeros usamos a notacéo cientifica, isto
€, o nimero é escrito como o produto de um coeficiente e
de um multiplicador. O coeficiente ¢ um nimero com
apenas um digito do lado esquerdo da virgula. O
multiplicador € o nimero 10 elevado a alguma poténcia.

Ax10* ou Ax10™

602 000 000 000 000 000 000 000 = 6,02 . 1023
0, 00000000000000000000 472 = 4,72 . 10720

2. ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS

Quando se faz uma medic¢do (uso de régua, balanga,
bureta, termdmetro etc), o nimero de algarismos em que
se pode acreditar é chamado de nimero de algarismos
significativos.

Vamos medir o tamanho de um besouro usando una
régua.

N

Numa das extremidades do besouro foi demarcado o
zero e observou que a medida até a outra extremidade estd
compreendida entre duas graduacdes, 1,5cm e 1,6cm.
Qualquer medida por comparacio entre um objeto e uma
escala deve incluir além dos digitos exatos (1,5 nesse
caso) uma estimativa do digito duvidoso (em décimos de
milimetros).

Expressando o tamanho do besouro como sendo
1,54cm, a incerteza esta no valor do ultimo numero,
avaliado como aproximadamente 4. O nimero obtido da

& OBJETIVO — 5



medida 1,54cm tem trés algarismos significativos. Outras
duas provéaveis leituras seria 1,55cm e 1,56cm.
1,54cm
)

duvidoso

3. CONTAGEM DO NUMERO DE
ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS

Denomina-se algarismo significativo o nimero de
algarismos que compde o valor de uma medida, excluindo
os zeros a esquerda. Os zeros a direita sdo significativos.

Quando um ndmero € escrito em notacao cientifica,
seu nimero de algarismos significativos € determinado
somente pelos digitos do coeficiente.

Exemplo
Némero Numero de algarismos
significativos

1,2 2

1,78 3

740 3

0,007 1

6,02 .10%3 3

7.1073 1

4. OS ARREDONDAMENTOS

A reducdo do nimero de digitos de um niimero por
um arredondamento obedece as seguintes regras:
1) Se o digito a ser eliminado € maior do que 5, o
digito precedente ¢ aumentado de uma unidade.
27,76 — 278
2) Se o digito a ser eliminado é menor do que 5, o
digito precedente € mantido.
27,74 — 27,7
3) Quando o niimero a ser eliminado for 5, arredonda
sempre para o nimero par mais proximo.
235—=24
265—=>26

5. ADICAO E SUBTRACAO

Na adi¢do ou subtracdo, tenha certeza de que o
nimero de casas decimais do resultado € igual ao menor
nimero de casas decimais dos dados.

0,10g
+0,024¢

0,12¢

6 — & OBJETIVO

6. Multiplicacao e divisao

Na multiplicacdo ou divisdo, tenha certeza de que o
nidmero de algarismos significativos do resultado ¢é igual
ao menor nimero de algarismos significativos dos dados:

8,62
20

7. PRECISAO E EXATIDAO

>

A precisao de uma medida informa sobre quanto o
resultado de duas ou mais medidas experimentais de uma
mesma grandeza estdo proximas uma da outra.

A exatidao de uma medida informa sobre quanto o
resultado de uma medida experimental estd proximo do
valor verdadeiro ou aceito como tal.

Exatiddo e precisdo em ndmeros sdo compardveis a
exatiddo e precisdo quando se tem uma série de projéteis
atirados em um alvo. A alta precisdo ¢é ilustrada pela
proximidade de um grupo de tiros no alvo. A alta exatiddo
¢ representada pelo agrupamento centralizado de tiros ao
redor do centro do alvo.

b)

baixa precisdo, baixa exatidao alta preciséo, baixa exatidéao

c) d)
alta precisédo, alta exatidao baixa precisao, baixa exatidao

8. POR QUE A BURETA
E MAIS EXATA QUE A PROVETA?

* Proveta ou cilindro graduado: serve
para medir e transferir volumes liquidos.
Nao pode ser aquecida. Mede volume sem
exatiddo.




e Bureta: aparelho usado em andlises volumétricas.
Mede volume com exatid@o.

Explicacao

Para ler corretamente o nivel de um liquido contido
num tubo estreito como uma bureta ou uma proveta, é
importante olhar pela linha tangente ao menisco, que é
concavo (I) no caso de liquidos que “aderem ao vidro”,
como a dgua, e convexo (II), no caso de liquidos que “ndo
aderem ao vidro”, como o mercurio.

O didmetro da bureta é menor do que da proveta,
permitindo uma leitura mais exata, isto €, o valor lido esta
mais préximo do valor verdadeiro.

Exercicios sobre notacao
cientifica e algarismos significativos

1. A medida da espessura de uma folha de papel
realizada com um micrdmetro, € de 0,0107cm. O nimero
de algarismos significativos dessa medida ¢ igual a:

a)2 b) 3 c)4 d)5

2. Oito gotas esféricas de merctrio, cada uma com raio
igual a 1mm, agregam-se, formando uma gota esférica
unica. O raio da gota resultante é, em mm:

a) 16 b) 12 c) 8 d) 4 e)?2

4713

Dados: Volume de uma esfera € igual a:

3. Um estudante concluiu, apds realizar a medida
necessdria, que o volume de um dado ¢é 1,36cm3.
Levando-se em conta os algarismos significativos, o
volume total de cinco dados idénticos ao primeiro serd
corretamente expresso pela alternativa:
a) 6,8 cm? b) 7 cm?

d) 6,800 cm? e) 7,00 cm?

¢) 6,80 cm?

& OBJETIVO — 7



4. Um estudante, tendo medido o corredor de sua casa,
encontrou os seguintes valores:

comprimento: 5,7m largura: 1,25m

Desejando determinar a drea deste corredor com a maior
precisdo possivel, o estudante multiplica os dois valores
anteriores e registra o resultado com o nimero correto de
algarismos, isto €, somente com os algarismos que sejam
significativos. Assim fazendo, ele deve escrever:

a) 7,125m? b) 7,12m? ¢) 7,13m?

d) 7,1m? e) 7Tm?2

5. Os produtos quimicos que liberam clorofluorocar-
bonos para a atmosfera t€m sido considerados pelos
ambientalistas como um dos causadores da destrui¢do da
camada de ozOnio na estratosfera. A cada primavera
aparece no hemisfério sul, particularmente na Antartida,
uma regido da camada (“buraco” da camada de 0zdnio).
No ano 2000, a drea dessa regido equivalia a, aproxi-
madamente, 5% da superficie de nosso planeta.

A ordem de grandeza que estima, em km?, a drea
mencionada é:

Dados: raio da Terra = 6,5 . 10°%km, A = 4ntr?, = 3,14
a) 103 b) 104 c) 107  d)10° ) 10!2

8 — & OBJETIVO

6. Dois alunos utilizaram 2 protocolos distintos para
medir 250mL de uma solucdo e obtiveram os seguintes
resultados:

Protocolo A 250,001mL, 250,015mL, 250,025mL
Protocolo B 249,001mL, 249,002mL, 249,000mL

Qual o protocolo mais preciso? Qual o protocolo mais
exato?
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O Moddulo 1 — Calculos Quimicos e
Interpretacao de Graficos
(Parte I)

1. Areacdo de acetato de fenila com dgua, na presenga
de catalisador, produz dcido acético e fenol. Os seguintes
dados de concentracio de acetato de fenila, [A], em fun-
cdo do tempo de reacdo, t, foram obtidos na temperatura
de 5°C:

t/min 0 ]025(050| 0,75 | ,00 | 1,25 [ 1,50

[Al/mol L-| 0,80 (0,59 |043| 0,31 [0,23]| 0,17 | 0,12

Com esses dados, construa um grafico da concentragdo de
acetato de fenila (eixo y) em funcdo do tempo de reacio
(eixo x), utilizando o quadriculado da figura.

~ 0,80

1

0,64

0,48

0,32

0,16

Concentragdo de acetato de fenila (mol L

0 025 050 0,75 1,00 125 1,50
tempo (min)

2. Deseja-se distinguir, experimentalmente, o estanho do
zinco. Para isso, determinou-se a densidade de um dos
metais, a 20°C, com margem de erro de 3%, e encontrou-
se o valor de 7,2g/cm3.

Metal (Me) Densidade a 20°C (g/cm?)
Sn 7,29
Zn 7,14

Com base nos dados fornecidos, explique se foi possivel
distinguir um metal do outro.

3. Osusudrios de determinada 4gua mineral, encontrada
no comércio, podem observar certas informacdes que
constam do rétulo da garrafa, como

Composicao quimica provavel (mg/L) dos compostos
dissolvidos:

Sulfatos: de bario 0,03
de calcio 1,09

Bicarbonatos: de célcio 691
de magnésio 3,67
de sodio 0,22

de potéssio 1,28
Oxidos: de silicio 11,90
de aluminio 0,01
Cloreto de sodio: 12,45
Caracteristicas fisico-quimicas:
pH a 25°C: 5,0 (acida)
temperatura da dgua na fonte: 27°C

residuo de evaporagdo a 180°C: 33,0 mg/L

Numa garrafa de um litro dessa dgua mineral, qual a
porcentagem de perda, por evaporacdo, de compostos
s6lidos dissolvidos?
a) 9,69%

d) 12,45%

b) 11.90%
e) 18,09%

¢) 12,14%

4. O governo autorizou, ha um certo tempo, um aumento
do teor de dlcool hidratado na gasolina de 22% para 26%.
Suponha que uma distribuidora possua 20 000L de
gasolina com 22% de dlcool hidratado e deseja elevar esse
teor para 26%. Qual a quantidade aproximada de dlcool
adicionado nos 20 000L para elevar o teor de dlcool para
26%?

2) 300L b) 500L c¢) 700L  d)900L e) 1100L

O Moédulo 2 — Calculos Quimicos e
Interpretacao de Graficos
(Parte II)

1. Cléaudio, o distraido, colocou 27,0mL de um liquido
numa proveta de massa 90,0g, vazia. Quando Cldudio
colocou na proveta uma tira de um metal de 15,0g de
massa, o volume subiu para 30,0mL. Pediu-se a Claudio
que calculasse a densidade do liquido e do metal a partir
de seus resultados, mas ele se esqueceu de medir a massa
do liquido. José Roberto disse-lhe que, se obtivesse a
massa da proveta contendo o liquido e a tira, ele teria os
dados necessdrios para seus calculos.

Ele fez a determinagado e encontrou 140,0g.

Obtenha a densidade do liquido e da tira metalica.

2. A Agéncia Nacional de Petréleo (ANP) estabelece que
a gasolina vendida no Brasil deve conter entre 22% e 26%
de etanol em volume. Esse teor pode ser medido
facilmente: de um dado volume de gasolina é possivel
extrair todo o etanol utilizando um volume de dgua idén-
tico ao da gasolina inicial. Assim, o teor de etanol no
extrato aquoso serd igual ao teor de etanol na amostra
inicial de gasolina.

Sabe-se que a densidade da mistura etanol-dgua é propor-
cional a seu teor de etanol, conforme mostra a tabela
abaixo.
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Teor de etanol na
mistura (%)

Densidade da mistura
etanol-agua (g/mL)

0,969 15,8
0,954 23,7
0,935 31,6

Cinco diferentes amostras de gasolina foram analisadas,
extraindo-se o etanol em fase aquosa. Mediu-se a densi-
dade (d) desses extratos aquosos, e os resultados sdo da-
dos a seguir.

Assinale a alternativa em que a gasolina analisada se
encontra dentro das especificacdes da ANP.

a) Amostra 1:d = 0,970 g/mL

b) Amostra 2:d = 0,969 g/mL
c¢)Amostra 3:d = 0,954 g/mL
d) Amostra 4 :d = 0,935 g/mL
e) Amostra 5:d = 0,925 g/mL

3. O litro do élcool hidratado, que abastece veiculos,
segundo normas estabelecidas, deve apresentar 96% de
alcool puro e 4% de dgua (em volume). As densidades
dessas substincias sdo relacionadas na tabela seguinte:

Material Densidade (g/L)
Alcool 800
Agua 1000

Um técnico realizou inspe¢do em cinco postos que eram
suspeitos de vender dlcool hidratado fora das normas
vigentes. Coletou amostra em cada posto e fez a medida
da densidade, chegando aos seguintes resultados:

Posto Densidade do combustivel (g/L)
1 823
11 820
III 818
v 808
\Y 806

O técnico concluiu que estavam com combustivel
adequado apenas 0s postos:

a) lell b) I e III.
d) MleV. e)IVeV.

c)IllelV.

4. A agricultura moderna pede a utilizagdo de tecno-
logias que tragam aumento de produtividade e, como os
produtos quimicos tém efeito sobre a fertilidade do solo,
eles trazem sustentabilidade ao processo produtivo. A ta-
bela abaixo apresenta as porcentagens de alguns nutrientes
que entram na composicdo de lkg de certo fertilizante e
sdo suficientes para adubar 2m? do solo.
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cobre zinco

1,2% 1% 0,7% 0.8%

manganés boro

Se um agricultor vai usar tal fertilizante para adubar 1080
ares de uma cultura, entdo quantos quilogramas dos nu-
trientes mencionados na tabela serdo usados?

(Dado: 1 are equivale a drea de um quadrado cujo lado
mede 10m).
a) 1898

d) 1996

b) 199.6
e) 1998

c) 1898

QO Moédulos 3 e 4 — Os nimeros:
Usos e extrapolacoes

1. Expresse cada um dos seguintes nimeros em notagao
cientifica, com um digito a esquerda da virgula no
coeficiente:

a) 393,68

b) 0,1762

¢) 1,4 milhdo

d) 0,000000723

e) 0,000000700

f) 0,0000007

g) 100,070

h) 1200 com dois algarismos significativos

1) 1200 com quatro algarismos significativos.

2. Diga quantos algarismos significativos hd em cada um
dos seguintes nimeros:

a) 2631 b) 26,01 ¢) 20,01

d) 20,00 e) 0,206 f) 0,00206

g) 0,002060 h) 2,06 103 i) 2,060 x 1073
j) 606 k) 6,06 x 102 ) 1,00 x 10?!
m) 9,0000 n) 0,000004

3. Facga as operagdes artiméticas indicadas, admitindo
que cada numero € resultado de uma medida
experimental:

a) 323+2981 b) 29,368 — 0,004

¢) 26,14+1073 d) 4,673 - 10,1

e) 52.565+13 f) 126x39
67.6

g) 4638x900 h) —3g



a=m resolucao dos exercicios-tarefa m

H MobuLo 1 m, 350
d=—=—=13 d=13g/mL
n Vo 27
<7080
=N
‘_if 0,64 m, 15
c Mt g =——=——=5 d = 5g/mL
3 048 2 Vi 3
A
f 0,32 Ny 2) Amostra 3, pois o teor de etanol na mistura é
§ Sl 23,7% , cujo valor esta compreendido entre 22% e 26 %
g 018 ~ de etanol na mistura. As outras amostras nao satis-
g o fazem as especificacoes da ANP.
8 0 025 050 075 100 125 150 Resposta: C
tempo (min)
Alcool
6984 72 7416 I e o 5% de P6L de
2) | efe < alcool > 100L < alcool
Vo tado 4% de 4L de
Zn Sn dgua agua
Nao é possivel, pois os valores das densidades do . . .
Zn e do Sn estao compreendidos na margem de Densidade do alcool hidratado:
erro. m
= 7 =m=d.V
3) m =37,56mg ,
33.00 Alcool: m = 800 . 96 = 76800g
m, = 52,00me Agua: m = 1000 . 4 = 4000g
m__ ... =4,556mg
perdida 4o (76800 + 4000)
= g
7 100% 100L
37,56mg 00 0} P=1214%
4,56mg P
Resposta: C d = 808g/L
Resposta: E
4) 100% ——— 20000L
VG — x = 4400L
. . 4) Areado quadrado: 10m . 10m = 100m?
gasolina alcool Cilculo da drea do solo a ser adubada:
100 —— 26L 1 are 100m?
20000L + x 4400L + x 1080 ares X SoX= 108000m2
x = 1081L Calculo da quantidade do fertilizante:
2m? 1kg
Resposta: E 108000m? y -y =54000kg
B MODULO 2 Calculo da quantidade dos nutrientes:
1kg ———— 0,037kg
4000kg —— - t=1998k
1) my,+m,, +m =1400g 54000kg t t=1998kg

Resposta: EL
m; =35,0g
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1)

2)

3)

MoODpULOS 3E4

a) 3,9368 . 102
¢) 1,4 .106

e) 7,00 . 1077
g) 1,0070 x 102
i) 1,200 x 103

a) 4 b) 4
f)3 g 4
k)3 ) 3
a) 326
d)-54
g) 41,7
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b) 1,762 . 107!
d)7,23.10”7
f) 7x 107
h)1,2 x 103
c) 4 d) 4 e3
h)3 i) 4 D3
m) 5 n)l
b) 29,364 ¢) 30,16
e) 66 f) 4,9 x 102
h) 1,8



